

建成加工厂 打造交易中心

小龙虾“链”出富民大产业

新春记者行

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 杨卓燕)3月19日上午,宿松县汇口镇曹湖村桂忠家庭农场内,农场负责人吴爱忠熟练地操作着无人机对小龙虾进行投料喂食。“小龙虾幼苗陆续上市,要保证食物供给,让它们充分成长。”吴爱忠说。

45岁的吴爱忠是曹湖村5组村民。2018年起,他承包稻田从事稻虾连作,目前稻田面积超过1100亩。这些年发展稻虾产业,吴爱忠家年均纯收入超过30万元。“农场内全机械化作业,每天来基地里逛逛,没事就在家带孩子。”吴爱忠说。

汇口镇是长江入皖第一镇,因长江、鄱阳湖、雷水三水汇聚得名,又称三江口。得益于丰富的水源,近些年,该镇稻虾产业迅速发展,截至2023年底,稻虾田面积超过3.6万亩,拥有稻虾经营主体148户,年

产优质稻谷19800吨、小龙虾4350吨,实现稻虾综合年产值1.65亿元。

“‘虾’闹三江口嘛。”对于近些年稻虾产业发展,居民们略带调侃而又自信地说。不仅经营主体“遍地开花”,该镇还建起了全市唯一的小龙虾加工厂。“目前还未到小龙虾上市季,所以厂内没有人。”汇钰农业公司负责人余和山说,小龙虾上市季,这里每天都有200余人加班加点。

62岁的余和山是龙潭村劳墩组村民,看到家乡小龙虾产业发展迅速,2020年,他和叔叔返乡投资2000万元,建成了小龙虾加工厂。“主要加工虾仁、虾尾、清水虾。虾仁卖到欧美市场,虾尾、清水虾卖到全国各地。虾仁年产量60吨,虾尾年产量400吨,清水虾年产量100吨,年产值超3000万元。”余和山说。

汇钰农业公司旁边是在建的占地15亩的桑落洲小龙虾交易中心。“建设16间两层室内交易间,4000平方米室外场地,配备建设污水处理设施、水电网络、冻库等基础设施,投资500余万元,目前正在工程扫尾工作。”该镇农技站负责人王斌说。

为做大小龙虾产业,2023年,该镇着力打造桑落洲小龙虾交易中心,为虾农、虾商、虾贩提供小龙虾产业实时的价格信息、供求信息、行情走势、物流快运等综合服务,还可收购、销售鲜活小龙虾和冷冻保鲜小龙虾等,目前已入驻小龙虾经销商主体6家,小龙虾直接销往九江、南昌、武汉、上海、杭州等地。

“桑落洲小龙虾交易中心运营后,预计年交易额可达6700万元。”汇口镇党委书记李东海说,目前正着力培育引进一批小龙虾及其副产品深加工企业,全链条打造小龙虾产业,降低市场波动滞销风险,将小龙虾产业培育成富民大产业。

今明两天持续升温
周末雨水“上线”

本报讯(全媒体记者 刘惠子)本周后期,宜城的气温搭上了“小火箭”,最低气温普遍攀升至15℃左右。气温虽一路高涨,但周末开始,雨水又要“卷土重来”。

眼下,我国大部分地区的天气也十分应景,升温仍是大趋势。未来几天,我国南北方将陆续掀起一波回暖浪潮,多地最高气温将刷新今年以来新高。气温高点大多出现在明后两天,最高气温20℃线最北能推进到华北中部,黄淮、江淮一带最高气温将达到25℃上下。不过,“娃娃脸”的春天说变就变。23日起,新一轮冷空气将携大风、降温“登场”,阻碍这波升温浪潮。

22日开始,随着暖湿气流蓄力北上,云量增多,江淮、江南北部一带将开始出现降雨。23日起,随着新一轮冷空气“登场”,冷暖空气交错相持之下,我国将出现大范围的降水和对流天气。宜城受本轮冷空气的影响较小,没有明显的大降温动作,仅仅安排一波雨水天气。23日至25日全市有一次较强的降水过程,并可能伴有雷电和短时强降水。受强盛的暖湿气流影响,21日至22日偏南风力增强,阵风可达7级以上。

总体来看,进入春分节气,我国大部分地区将摆脱严寒,春天的脚步大幅北扩,春暖花开,万物充满生机与活力。“雨雾风光,春分天气,千花百卉争明媚。”春分时节,真正的春天已然到来,草长莺飞、百花盛开,大自然到处都是生机盎然的景象。无论是去踏春赏景、放飞纸鸢,还是品尝春菜、体验“舌尖上的春天”,让我们好好享受这明媚的春天,不负春光。

他们在大山里种下体育“种子”

本报讯(全媒体记者 程呈 通讯员 金若冰 文/图)背靠大山,天高云淡。3月12日,潜山市龙潭乡杜埠中心小学操场上传来阵阵欢声笑语,一堂专业又生动的体育课激起了在场每名学生的兴趣。

下午第一节课,上课铃还没响,体育老师韩凡就被学生们簇拥在中间。“韩老师,这节课学篮球吗?我还想复习三步上篮。”学生们满脸期待,听到韩老师肯定的回答,不少人兴奋地跳了起来。

“全体注意,先绕操场跑三圈,再做活动操。”听到口令后,学生们自觉排好队伍,精神抖擞地热起身来。200米的小型塑胶跑道上,40余名学生组成的队伍整齐划一,“一二三四、五六七八”的口号响彻校园。

热身完,学生们在篮球架下围成一个半圆,韩老师站在半圆中心,指导每一位学生完成三步上篮动作。

六年级学生方严梓涵学得最起劲儿,在韩老师的带领下,他发挥自身篮球特长,成为校篮球队的积极分子,常代表学校和其他村小学打篮球比赛,目标是成为一名篮球运动员。

走出教室、奔向操场,享受运动、欢度童年,这座操场已成为孩子们的“奔跑乐园”。过去,乡村青少年体育基础相对薄弱,体育课由语文老师 and 数学老师代教是不少乡村学校体育教育的真实写照。

“学校偏远,专业体育老师难招,教学资源也不比城里。”前些年,



该校校长金结林一直为这事困扰,尽管体育“代课”老师们尽职尽责,费尽心思学习各种体育技能,再传授给孩子们,但学体育总还“差点儿什么”。直到村里来了新老师。

2018年,25岁的韩凡放弃大城市体育培训的高薪工作,回到潜山老家,立志将体育之光洒在这片土地上。他也是目前这所学校唯一一名体育教师,包揽全校125名学生的体育课。为何留在山村?韩凡说,“想弥补小时候的遗憾。”从小热爱体育的他,大学选择体育教育专业,就是想让他一样的山里孩子爱上体育,打下终身运动的基础,不错失优秀体育苗子。

守在大山6年,他的投入换来了孩子们的改变。渐渐地,孩子们提高了体育兴趣,身体状况与精神面貌有了明显提升,体育运动氛围浓厚。下课后,孩子们纷纷从教学

楼涌出,前往操场运动、嬉戏。

体育教育“软件”有了,硬件也加快脚步跟上了。近年来,该校新建了塑胶篮球场和操场,篮球、足球等教学器材也配备充足。在学生们看来,新操场漂亮又安全,即便摔倒也不会感到特别疼。

“乡村振兴、教育振兴,体育大有可为。”金结林说,“为以体育人,促进学生们茁壮成长,学校不但保障体育课堂数量,还积极搭建平台,组织开展丰富多彩的大课间活动、校级趣味运动会,带领学生们走出校门,参加市里的篮球联赛打开视野。接下来,学校将致力于引进新的体育项目,为学生们拓展更宽的成才之路。”

举目四望,四周山连着山,满眼都是希望的颜色。金结林、韩凡等乡村教育者们说:“我们走进大山,是为了帮孩子们走出大山。”



今明两天具体天气情况:
3月21日,多云,13~21℃;3月22日,多云转阴,16~22℃。